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Тема: "Путешествие в прошлое своей семьи"
Цель:

 1.Заинтересовать студентов изучением истории своей семьи, привить уважение к культурным традициям семьи и страны;

2.Способствовать становлению личности  с помощью изучения родословной и жизни своих предков.

3. Привести студентов к выводу о том, что человек без этого знания подобен листу, который несет ветер, ему легко внушать любые истины, моральные нормы и им очень легко управлять.

4. Формирование комплекса семейных ценностей

Основные задачи:
1. Формировать устойчивое, уважительное отношение семье.

2.  Создать эмоционально—положительную основу для развития семейный отношений.

3. формирование у учащихся уважительного отношения к семье, родителям и одноклассникам; умения правильного поведения в конфликтной ситуации и оптимального  выхода из неё; сплочение классного коллектива.

Семья: взаимопонимание и конфликты   
Ход мероприятия: 
Учитель: 

Она пришла негаданно, незвано, 

 Разрушив всё 

 И всё построив вновь,  Преображая капли в океаны,  Всепобеждающая первая любовь. 

 Неясное всё стало несомненным, 

 Стал шторм девятибалльным ветерком, 

 Любое море стало по колено 

 И расстояние любое пустяком… 

Ребята, о чем мы сейчас с вами будем говорить?  

(Идет анализ итогов опроса. Дети формулируют тему занятия и его цель.) 

Речь сегодня пойдет о любви, о семье, о взаимопонимании. У каждого из нас разные взгляды на жизнь, на то, что происходит вокруг. Но вы согласитесь со мной, что есть общепризнанные истины, и на многое мы все-таки смотрим одинаково.  

Любовь – самое прекрасное на свете чувство; это понятие трудно поддается определению. Любовь всесильна и всемогуща. Она может победить болезнь, придаёт силы, вдохновляет на подвиги, окрыляет в творчестве, вливает в душу нежность, делает человека счастливым, заставляет парить над миром. 

Любовь бывает разная. Как вы думаете, какая бывает любовь? К Родине, большой и малой, к родителям, к детям, братьям и сестрам, к кумирам, к животным, к природе, к Богу, любовь мужчины и женщины и даже любовь к самому себе. 

Нам всем ясно одно – без любви нет жизни. Значит, чтобы жить, мы должны настроить наши сердца на любовь и любить. 

Сейчас мне хотелось бы поговорить с вами о любви мужчины и женщины. Многие из вас, наверное, уже задавали себе вопрос: «А в каком классе придет она – первая любовь?», «В каком возрасте? А не рано ли? Не поздно ли?». Я думаю, никто не знает ответа на этот вопрос. Как много стихов прочитано и написано, как много песен спето о ней, как много фильмов снято и разговоров переговорено. Но нет, загадка остается загадкой, есть ли любовь на свете, какая она, где она, именно твоя любовь, и когда она придёт к тебе. 

(Стихотворение читает учащаяся класса.) 

Мне нравится, что вы больны не мной, 

 Мне нравится, что я больна не вами, 

 Что никогда тяжелый шар земной 

 Не уплывет под нашими ногами. 

Мне правится, что можно быть смешной —  Распущенной — и не играть словами,  И не краснеть удушливой волной, 

 Слегка соприкоснувшись рукавами. 

Мне нравится ещё, что вы при мне  Спокойно обнимаете другую,  

 Не прочите мне в адовом огне 

 Гореть за то, что я не вас целую. 

Что имя нежное моё, мой нежный, не  Упоминаете ни днем, ни ночью — всуе...   Что никогда в церковной тишине   Не пропоют над нами: аллилуйя! 

Спасибо вам и сердцем и рукой  За то, что вы меня — не зная сами! — 

 Так любите: за мой ночной покой, 

 За редкость встреч закатными часами, 

 За наши не-гулянья под луной, 

 За солнце, не у нас над головами,—  За то, что вы больны — увы! — не мной,  За то, что я больна — увы! — не вами! 

Первая любовь бывает у всех, у кого-то раньше, у кого-то позже. У кого-то она заканчивается, так и не успев начаться, у кого-то отступает перед грузом житейских проблем или под напором родителей. Ясно только одно: что любят не по заказу, не по разрешению, не по расчету или для забавы. Любят потому, что кто-то вызвал чувство. Первое. Яркое. Незащищенное. Ну что тут поделаешь? «Сердцу не прикажешь». 

Давайте поразмышляем вместе о том, что подростки в свои 13-14 лет начинают присматриваться к себе внимательнее и строже, как бы вновь оценивая себя. Значит, вам хочется нравиться друг другу, сверстникам. И это вполне нормально. 

Из дружбы вытекает уважение, из уважения любовь, а любовь двух людей ведёт к созданию семьи. Для каждого слово семья имеет особое значение, семья - это наша крепость, это родные люди, которые всегда поддержат и помогут. Когда мы произносим это слово, у каждого возникают разные ассоциации.  

· Как вы понимаете слово семья? 

· Что возникает у вас в воображении, когда вы его произносите? 

А вот что возникает в воображении наших маленьких братишек и сестренок. У нас в гостях передача «Устами младенца» (учащиеся начальных классов). 

1-й ученик. Она любит детей, добренькая, покупает что-нибудь вкусненькое - что хочешь... Она заботливая, никогда не ругает. У неё есть любимый человек - дедушка. Кто она? (бабушка) 

2-й ученик. Она бывает доброй, а бывает строгой. Но не покупает, что хочешь... Она тоже заботлива, никогда не сидит без дела, иногда ругает нас, что мы безобразничаем, но любя. (мама) 

3-й ученик. Он никого не боится, никогда не плачет. По утрам выгуливает собак... 

Он хороший, добрый, заботливый. Обещал всю жизнь маму на руках носить. (папа) 

4-й ученик. Это бывает и не бывает. Когда мама покупает что-нибудь вкусненькое, то оно сразу появляется. Я начинаю прыгать, бегать, веселиться... Это бывает, когда танцуешь, когда приходят гости... Это бывает, когда не пускают гулять, когда уроки надо делать. Оно бывает веселое и грустное, хорошее и плохое. Что это? (настроение) - Как связаны между собой понятия семья и настроение? 

· Какая у вас семья? Дружная или нет? Как вы представляете себе идеальную семью? 

· Как вы думаете, какая семья будет у вас? (Учащиеся зачитывают фрагменты сочинений на тему «Моя семья»). 
Учитель: Создать семью нелегко, а сохранить её ещё труднее. Беды и радости бывают в каждой семье, но достойно решить конфликты удается не всем, иногда не достаёт житейской мудрости. И часто бывает так, что конфликты в семье создаёте вы. Вечная проблема отцов и детей. Она существовала во все времена и у всех народов. Родители – люди одного поколения, дети – другого. Разные взгляды на одни и те же вещи и жизненные ситуации, различные убеждения, моральные и нравственные принципы. Все это нередко приводит к непониманию, столкновению мнений и к конфликтам. 

Итак, конфликт между детьми и родителями. Есть ли они в ваших семьях, что становится причиной и как выйти из состояния конфликта с наименьшими потерями. 

Из анкетирования, проведённого накануне, я вижу, что… (результаты анкетирования) 

Вопросы анкеты для учащихся:  
Что такое конфликт? 
Случалось ли вам вступать в конфликт с родителями? 
Кто первым в такой ситуации шел на мировую: вы или родители? 
Понимают ли вас ваши родители? 
Что чаще становится причиной конфликтов? 
Всегда ли неизбежен конфликт? Можно ли его избежать? 
Что для этого можно сделать? 
Какую линию поведения нужно избрать? 
Давайте посмотрим, как это бывает в жизни? 
Разыгрываются конфликтные ситуации. 
 (Обсуждение конфликтной ситуации, оценка поведения ребенка и родителя; обсуждается вопрос: как с самого начала следовало повести себя всем участникам конфликтной ситуации; происходит поиск решения, выработка правильного стиля поведения). 
Ситуация 1: 
Дочь в школе очень плохо учится. Маму вызвали в школу. После посещения школы состоялся ее разговор с дочерью. 

Ситуация 2: 
Дочь возвращается домой в два часа ночи. Родители возмущены до предела. 

Ситуация 3: 
Сын требует от родителей купить модную и дорогую вещь. Родители объясняют ему, что сделать это сейчас нет возможности. 

Вы видите, что из самой сложной ситуации всегда есть выход, любую проблему можно решить еще тогда, когда она не превратилась в конфликт, глубокий и затяжной. Надо только попытаться встать на позиции родителей, понять их, прислушаться к их аргументам. 

Поговорка «родителей не выбирают» все-таки верна. Нравится вам это или нет, но достаточно большую часть жизни вы вынуждены провести в родном доме, в семье, и лучше сделать так, чтобы время это прошло с пользой и комфортом. Для этого усвойте следующее:  

во-первых, попробуйте не повышать голос в споре: ничего, кроме раздражения, это у родителей не вызовет. К тому же, слова, сказанные абсолютно спокойно и уверенно, скорее будут восприняты и осмыслены противоположной стороной. 

во-вторых, помните: какими бы несправедливыми ни казались поступки родителей, по большому счету они желают вам добра. Пусть даже они не всегда могут это объяснить. Постарайтесь понять их. Чаще говорите друг с другом. 

А теперь мы проведем заключительный блиц-опрос:  
Мои отношения с родителями станут лучше, если... 
Моих родителей можно перевоспитать, для чего... 
Я больше не буду ссориться с родителями из-за... 
Нельзя допускать в отношениях с родителями... 
Родители никогда не должны... Идеальными родителями я считаю... 
Учитель: Видите, как легко решать конфликтные ситуации вместе, помогая и советуясь друг с другом. Здорово все-таки, что мы с вами вместе – это тоже своеобразная большая семья. Я предлагаю напоследок спеть вместе песню «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались». 

Исполнение песни.  
Изгиб гитары желтой  Ты обнимаешь нежно.  Струна осколком эха   Пронзит тугую высь. 

 Качнется купол неба, 

 Большой и звездно-снежный, 

 Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались. 

Как отблеск от заката, 

 Костер меж сосен глянет.  - О чем грустишь, бродяга,  А, ну-ка, улыбнись!  И кто-то очень близкий  Тебе тихонько скажет: 

 «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались». 

И снова с болью в горле 

 Мы тех сегодня вспомним,  Чьи имена, как раны, 

 На сердце запеклись. 

 Мечтами их и песнями  

 Мы каждый вздох наполним -  

 Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались. 

Изгиб гитары желтой  Ты обнимаешь нежно.  Струна осколком эха   Пронзит тугую высь. 

 Качнется купол неба, 

 Большой и звездно-снежный. 

 Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались. 

Будьте терпеливы и доброжелательны! Желаю вам успеха! 

 Семья – величайшая ценность для  каждого человека 
Ход классного часа: 
Ребята, добрый день! Мы на днях проводили экспресс-опрос, и вы открыли для нас очень интересные вещи. Например, вы считаете… (зачитываются фрагменты ответов на предложенный вопрос). 

Как вы думаете, какое из этих высказываний может стать темой для нашего урока? 

Сегодня мы с вами поговорим о семье, о семейных традициях. Семья является для человека самым важным в жизни. Если вам плохо, ребята, если трудно, если вас обидели, кто вас приласкает, приголубит, поймёт и утешит? Конечно, ваши мамы, бабушки, папы, родные и близкие вам люди – семья. Семья для человека является самым важным в жизни. 

Понятия отчий дом, семья входят в наше подсознание с первых дней жизни. 

Ответьте, пожалуйста, на вопрос: Что же такое семья? (Ответы ребят – метод «Снежный ком»). 
Семья – это разновозрастный коллектив, членом которого ребёнок становится с первых дней своего существования. Коллектив семьи имеет закреплённую обычаями, традициями, нравственными и правовыми нормами сложную структуру, в рамках которой детей, родителей, бабушек и дедушек объединяет целая система отношений: между старшими и младшими детьми, между детьми и родителями и т. д. Эти отношения и определяют психологический климат семьи. 

Семья – это великий дар. Когда-то Лев Николаевич Толстой сказал: «Счастлив тот, кто у себя дома». Как вы думаете, из чего складывается семейное счастье? (Ответы учащихся). 

Каждому из нас нужно такое место, где не надо притворяться, где тебя не обманут, где тебе спокойно и хорошо, где можно отдохнуть душой. Такое место – твоя семья, дом.   Как вы думаете, почему слово семья состоит из 7 Я? 

Как появилось слово «семья»? 

Когда-то о нём не слыхала земля, 

Но Еве сказал перед свадьбой Адам, Сейчас я тебе семь вопросов задам: 

Кто деток родит мне, богиня моя? 

И Ева тихонько ответила: «Я». Кто платье сошьёт, постирает бельё, Меня приласкает, украсит жильё? 

Ответь на вопросы, подруга моя, 

«Я, я, я,- Ева молвила. - Я», 

Сказала она знаменитых семь «Я», 

И так на земле появилась «семья». 

· Ребята, а как вы думаете, все семьи одинаковые? 

· Да, разные. А чем они отличаются? 

· Привычками, укладом, обычаями, атмосферой, традициями. 

Мы 
сейчас 
определим, 
какие 
бывают 
семьи. 
Пожалуйста, 
придумайте прилагательные к слову семья, которые начинаются на буквы с, е, м, я. 
1. «С» - счастливая, славная, спортивная, современная, симпатичная. 

2. «Е» - единая, единственная, единомыслящая. 

3. «М» - маленькая, милая, музыкальная, многодетная, мечтательная. 

4. «Я» - ясная, языковедческая, яркая. 

В народных пословицах и поговорках хорошо сказано о том, что не так-то просто поддерживать семейный очаг, семейное тепло. Я сейчас буду называть начало пословицы, а должны её закончить. 

В гостях хорошо, (дома лучше); 

Без хозяина дом (сирота); 

Не красна изба углами, (красна пирогами); 

Согласную семью и (горе не берёт); 

Не нужен клад, когда (в семье лад); 

Лучше матери друга (не сыщешь); От солнышка тепло, (от матери добро); Отец сына худому (не учит). 

Опыт человечества, отражённый в христианской нравственности, гласит: «Почитай отца своего и мать», - это первая заповедь с обетованием (т. е. обещанием) «Да будет тебе благо и будет долголетие на земле»… В послании апостола Павла сказано «почитай», не сказано «люби». Чувствуете разницу? Речь идёт о долге перед родителями. Любить можно и безотчётно, долг же требует осмысления и душевной работы. Искра тепла к старшим и уважения к ним должна быть всегда сохранена. Это будет и примером нравственного долга. 

На Руси это издавна чтимо, 

(Что в нашей, наверно, крови), 

Чтобы женщина шла за мужчиной В испытаниях, в скитаниях, в любви. 

Чтоб его, признавая начало, Все тревоги в себе затая, Всё же исповедь вспоминалась: 

Мы не просто вдвоём –  мы семья. Чтобы мудрость в себе находила, 

Распрямясь пред сыновним лицом, Повторить с материнской силой: «Посоветуйся, сын, с отцом!» Чтоб все страхи, снося в одиночку, Говорила, измаясь вконец: 

«Обними-ка отца, слышишь, дочка, 

 Что-то нынче устал наш отец…» 

И глядела бы с явной отрадой, Как теплеет любимого взгляд, 

Когда сядут за стол они рядом, 

Как сегодня, к примеру, сидят… 

А теперь предлагаю отгадать понятия из «Семейного букваря»: 
1. Радостное, замечательное изобретение человека. Должно быть загадочным, неожиданным, обычно разворачивают и ахают (подарок). 

2. Единственная возможность для родителей собраться с силами для последующего воспитания детей (сон). 
3  Запрещённый удар в общении с ребёнком (бойкот). 

4. Компас в океане семейных отношений (любовь). 

5. Зонтик на случай семейного ненастья (юмор). 
6. Эликсир для лечения разного рода душевных травм (доброта). 
Итак, сегодня  мы говорили с вами о семье. Это вечная тема, к которой можно возвращаться не раз и находить новые аспекты для разговора. Я благодарю вас за участие, за вашу активность и в заключение хочу сказать: «Говорят, человек без опоры чувствует себя слабым». Пусть ваша семья и ваш дом будут для вас всегда вашей опорой. 

Звучит песня «Родительский дом». 
Супружество без брака? 
Цели: формирование комплекса семейных ценностей, чувства ответственности за семью. 

Задачи: расширить представление детей о семье как о важнейшем социальном институте, имеющем высокую личностную и общественную значимость; формировать позитивные представления о семейных ценностях; воспитывать уважение к ценностям национальной культуры; побуждать молодых людей к прогнозированию своей семейной жизни, к воспитанию у себя качеств, необходимых для семейной жизни, к изучению и соблюдению законов о семье и браке, к уважению прав личности. Оборудование: 
1. Карточки с заданиями для 3-х групп (работа с понятиями): 1 группа 
	Какое определение семьи вам кажется более точным и почему (читает): 

· Семья – это социальная группа людей, любящих и заботящихся друг о друге. 

· Семья – это «общность людей, связанных отношениями супружества, родительства и родства на основе совместного домохозяйства, которая выполняет функции воспроизводства населения и социализации детей, а также содержания (поддержания существования) членов семьи» 


2 группа  
Русское слово «брак» происходит от слова «брать». Кого или что берут в браке? Мужа, жену, взаимные обязательства? Что сейчас называют гражданским браком? Какие обязательства берут на себя в таком браке? 
3 группа 
Супруги - значит «вместе спряжённые», то есть два человека, которые тянут вместе свой жизненный воз. В каком случае эта «упряжка» приедет к счастливой семейной жизни? А при каких условиях будет буксовать? 
2. Подготовить три комплекта деталей детского конструктора (обязательно с картинкой-схемой), из которых можно собрать какую-либо игрушку: самолет, машинку, трактор и т.п. Или три набора пазлов. Оформление классного часа: 
Фотографии, картинки, плакаты на тему «Семья», «Материнство», «Детство». 

У доски поставить 3 стола для игроков (чтобы каждая пара стояла лицом к классу). 

План классного часа: 
I. Вступительная беседа. II. Работа с понятиями. 
1. Семья = семь «я» 
2. Что берут в браке? 
3. В одной упряжке. 
III. Дискуссия. «Гражданский брак – «за» и «против». 
IV. Ролевая игра. «Совет да любовь». V. Заключительное слово. VI. Подведение итогов. 
Ход классного часа: 
I. Вступительное слово 
Классный руководитель: Как вы думаете, какие ценности у современных подростков на первом месте: богатство, здоровье, любовь, дружба, карьера и активная жизнь, семья? 

(Дети высказываются.) 

Классный руководитель: Несколько лет назад этот же вопрос задали российским подросткам ученые в ходе большого исследования. И, к удивлению ученых, самой большой ценностью для подростков оказалась «счастливая семейная жизнь». Еще удивительней, что именно семейная жизнь попала и в число недостижимых ценностей. 

Ученые дали свое объяснение этому явлению. А как бы объяснили это вы? Примерные ответы детей: 

· У многих детей нет нормальной семьи. Родители с утра и до вечера зарабатывают на жизнь. 

· Многие родители даже в полных семьях общаются с детьми по принципу: «Уйди, не до тебя!» 

· Сейчас много неполных семей, дети страдают от развода родителей, счастливая семейная жизнь им кажется недостижимым чудом. 

· Многие дети не верят, что смогут обеспечить семью. А без материальной базы какое же счастье? 

· Подростки понимают, что они будут так же «вкалывать» на свои семьи и так же точно будут далеки от своих детей. 

Классный руководитель: Примерно такие объяснения дали этому феномену ученые: вечная занятость и усталость родителей, их нежелание и неспособность заниматься воспитанием собственных детей, отчуждение между членами семьи. Это очень остро ощущают современные подростки. Но самое грустное в том, что они не верят в возможность семейного счастья. 

· Может быть, и не нужно к нему стремиться, может быть, институт семьи вообще стал анахронизмом? (анахронизм – устаревшее, отжившее, неактуальное) 

· Зачем вообще люди вступают в брак? Примерные ответы детей: 

· Для продолжения рода. 

· Чтобы вести совместное хозяйство (в старину). 

· Жить друг без друга не могут. 

· По традиции, чтобы быть не хуже других. 

· В поисках материальной выгоды. 

· Чтобы достичь каких-то благ (сделать карьеру, разбогатеть, получить квартиру). 

Классный руководитель: Слово «брак» употребляется в другом смысле – как изъян, порок, неисправность. А любители каламбуров даже шутят, что «хорошее дело браком не назовут». Попробуем разобраться. Что такое брак, каким он был раньше и каким должен быть в наше время. 

II. Работа с понятиями («семья», «брак», «супружество») 
Классный руководитель: Говоря о семье, мы употребляем такие слова: «семья», «брак», «супружество». Предлагаю уточнить смысл этих слов в результате групповой работы (делит класс на группы). 

1. Семья = семь «я» 
Классный руководитель: Первая группа поработает со словом «семья». Какое определение семьи вам кажется более точным и почему (читает): 

· Семья – это социальная группа людей, любящих и заботящихся друг о друге. 

· Семья – это «общность людей, связанных отношениями супружества, родительства и родства на основе совместного домохозяйства, которая выполняет функции воспроизводства населения и социализации детей, а также содержания (поддержания существования) членов семьи». 

2. Что берут в браке? 
Классный руководитель: Вторая группа подумает о значении и происхождении слова «брак». 

Русское слово «брак» происходит от слова «брать». Кого или что берут в браке? Мужа, жену, взаимные обязательства? Что сейчас называют гражданским браком? Какие обязательства берут на себя в таком браке? 

3. В одной упряжке. 
Классный руководитель: Третья группа раскроет смысл слова «супружество». Супруги - значит «вместе спряженные», то есть два человека, которые тянут вместе свой жизненный воз. В каком случае эта «упряжка» приедет к счастливой семейной жизни? А при каких условиях будет буксовать? 

(В течение 5 минут дети обсуждают вопросы) 

Классный руководитель: Слушаем представителей групп. (Учитель дает слово представителям групп. Дети высказываются.) Примерные ответы: 

1-я группа:  

· Первое определение слишком широкое, под него попадают и пары с нетрадиционной ориентацией, второе определение более точное. 

2-я группа: 

· В браке супруги берут взаимные обязательства, которые при свидетелях скрепляются их подписью и печатью госучреждения. Гражданский брак – это совместная жизнь мужчины и женщины без официальной регистрации брака. В гражданском браке люди не берут на себя никаких обязательств. 

3-я группа:  

· Брак будет крепким, когда они вместе тянут ОБЩИЙ груз, идут в ОДНОМ направлении, объединены ОБЩИМИ целями и задачами, если цели в жизни у них разные, направления движения разные, взгляды на жизнь разные, семейная повозка будет «буксовать». 

Классный руководитель: Считаете ли вы, что, вступая в брак, создавая семью, будущие супруги должны договориться о терминах, выяснить, что они понимают под словами брак, семья, супружество? Примерные ответы: 

· Конечно, если они будут считать, что семья – это просто совместное проживание, а брак – только штамп в паспорте, супруг – просто синоним слова «муж» или «жена», то  они быстро разбегутся. 

Классный руководитель: Семья, брак, супружество – это необходимые составляющие формулы семейного счастья, когда мужчина и женщина объединены общими представлениями о семье, общими целями супружества и взаимными официальными обязательствами брака. 

III. Дискуссия. «Гражданский брак – «за» и «против» 
Классный руководитель. В наше время семьи зачастую создаются без оформления брачных отношений, а браки - без создания семьи. 

Прочитайте тему нашего часа. В ней  заключена двусмысленность. Супружество без брака. Как можно понимать это словосочетание? 

(Супружество без изъянов, без ошибок и супружество без обязательств) 

· В каком смысле это словосочетание применимо к понятию «гражданский брак»? 

(Супружество без обязательств) 

· Когда-то гражданским браком называли именно брак, зарегистрированный в государственном учреждении - в противовес церковному. Сейчас так называют совместную жизнь мужчины и женщины без официальной регистрации брака. Хорошо это или плохо? Предлагаю высказать аргументы «за» и против» гражданского брака. 

Сначала послушаем защитников гражданского брака. Примерные ответы: 

· Это дает возможность присмотреться друг к другу, проверить чувства. 

· Это вроде теста, справишься ли ты с ролью мужа или жены? 

· Если у молодых нет денег на свадьбу, можно жить гражданским браком. 

· В гражданском браке люди живут именно по любви, а не из-за штампа в паспорте, когда любовь закончится, разбегутся – полная свобода! 

Классный руководитель: Теперь слово противникам. Примерные ответы: 

· Браком это можно назвать только в смысле «ошибка», «изъян», потому что никто не берет ответственности, никаких обязательств, а значит, никакого брака там нет. 

· И супругами нельзя назвать тех, кто живёт в гражданском браке: они не в одной упряжке – каждый держится за свою свободу. 

· Если, к примеру, эта пара живет в квартире мужа и вдруг с ним что-то случилось, жена просто окажется на улице. Но если он не хочет об этом думать, то какая же это любовь? Тут и проверять нечего. 

· А вдруг в этом браке появится ребёнок, а партнёры уже решили, что не подходят друг другу? 

· Это нельзя назвать браком, потому что в этом союзе, как правило, никто не берёт особых обязательств по отношению к тому, с кем живёт. И ни перед кем в такой ответственности «не расписывается». 

· При появлении ребенка мужчина не чувствует ответственности за его жизнь, он даже может усомниться, его ли это ребёнок, ведь в этом браке все было основано на свободе, клятвы верности никто не давал. 

Классный руководитель: Скептики презрительно кивают на «штампик в паспорте», который не является гарантией любви. Но такая малость, как «штампик в паспорте», защищает имущественные и прочие права супругов и их детей. 

Каковы последствия гражданского брака для личности и общества? 
Примерные ответы: 

· Плавно перетекает в официальный брак. 

· Этот брак распадается, и партнеры вступают в официальный брак с другими. 

· Потерянное время, разочарование в семейной жизни, ненависть к представителям противоположного пола, одиночество. 

· Сокращение населения, нехватка рабочей силы, приток мигрантов, активизация фашизма. 

Классный руководитель: В России сейчас распадается каждый второй брак. А сколько разрушается незарегистрированных союзов – этого уже никто не считал. Что делать, чтобы укрепить семью, уменьшить количество гражданских браков? 
Примерные ответы: 

· Нужно давать молодым дешевые кредиты, чтобы можно было купить дом, машину, все необходимое для семейной жизни. 

· Нужно хорошо платить мужчинам, чтобы женщина не работала, а воспитывала детей. 

· Нужно объявлять выговоры, штрафовать. 

· Вернуться к истокам, к вере. 

· Просвещать молодежь, родителей, повышать престиж нормальной семьи. 

Классный руководитель: Брачные отношения между супругами - это, прежде всего, обязательства. Следовательно, люди, отказывающиеся от брака в супружестве, отказываются, прежде всего, от взаимной ответственности. 

IV. Ролевая игра. «Совет да любовь» 
Классный руководитель: Прежде чем послать экипаж на орбиту, космонавтов проверяют на психологическую совместимость. А супругам, которые впряглись в семейный воз, приходится выстраивать отношения по ходу движения, когда семейный корабль уже вышел на орбиту. Что значит быть в одной упряжке? Попробуем разобраться в этом в ходе игры, которую мы назвали: «Совет да любовь». 

В игре примут участие 3 пары добровольцев. Им предстоит всего за 5 минут решить трудную семейную задачу. Сегодня эта задача предстаёт перед ними и в виде головоломки из детского конструктора. Каждая пара должна собрать определенную фигуру из деталей головоломки. 

Какая пара лучше всех справится с задачей? На этот вопрос предстоит ответить зрителям. 

Итак, прошу добровольцев к доске. 

(Выходят три пары добровольцев. Учитель предлагает им выйти за дверь, чтобы подготовить материалы для игры.) 

Классный руководитель: Пользуясь отсутствием игроков, я хочу объяснить вам критерии оценки. Для нас важно оценить, может ли данная пара успешно работать именно «в упряжке»? Насколько они понимают, уважают друг друга, поэтому внимательно присмотритесь, как они общаются друг с другом, есть ли у них лидер, глава, способны ли они идти на взаимные уступки или у них нет взаимопонимания и каждый действует сам по себе или стремится подавить другого. Чтобы ничего не упустить, предлагаю каждому ряду сосредоточить внимание на одной паре (1- на первой, 2-й – на второй и т.д.) 

(Затем учитель приглашает пары в класс, предлагает занять места и объясняет суть задания.) 

Классный руководитель: Задания получены, начинаем игру. 

(В течение 5 минут участники игры собирают головоломки. Зрители внимательно следят за ходом работы, отмечают их реплики, жесты, манеру отношений.) 

Классный руководитель: Спасибо нашим уважаемым добровольцам за участие в игре. Но теперь я открою секрет, что в этом нехитром испытании проверялись не быстрота и сноровка, а именно умение сотрудничать. Ведь об одних семьях говорят: «Живут душа в душу», «Понимают друг друга с полуслова», а о других говорят: «Живут как кошка с собакой», «Тянут воз в разные стороны». Послушаем, что скажут о наших парах зрители. 

(Зрители комментируют действия игроков.) 

Классный руководитель: Способность к взаимопониманию, взаимоуважение. Именно на этих качествах держится семья. Недаром лучшее пожелание молодоженам – «Совет да любовь!». 

От этих неуловимых качеств зависит и благополучие, и моральный климат в семье. У кого-то это получается лучше, у кого-то хуже, а кто-то учится этому всю жизнь. 

V. Заключительное слово 
Классный руководитель: Как-то мне попалась фраза одного православного священника, который сказал: «Мне кажется удивительным не то, что семья терпит такой кризис, а то, что она у нас все еще сохраняется. Я не верю в такие прогнозы, что через 50 лет в России будет 50 миллионов человек (к тому же пенсионеров), а в соседней Турции – 150 миллионов молодых ребят. Я верю, что такие прогнозы не исполнятся». 

Современные подростки уже мечтают о счастливой семейной жизни. Но недаром же говорят, что мечты материальны. Если очень сильно захотеть, они обязательно сбудутся. А значит, к середине 21 века в России будут миллионы счастливых многодетных семей. 

VI. Подведение итогов 
Классный руководитель. Разделяете ли вы оптимизм священника? Что дало вам уточнение понятий «семья», «брак», «супружество»? Изменилось ли ваше отношение к гражданскому браку? 

Семейные ценности 

Ход классного часа: 
(Слайд 1 – выдержки из работ детей.)   
Учитель: Сегодня мы поговорим о том, что связывает людей незримыми узами, о том, о чём вы написали такие замечательные слова. 

(Дети формулируют тему и цели занятия.)  Задание: 
Назовите прилагательные, характеризующие типы семей по буквам слова СЕМЬЯ.  Что из того, что вы назвали, вы считаете самым важным? (Слайд 2) 

«С» -счастливая, спортивная, современная;  

«Е» - единая, единственная, единомыслящая;  «М’» - милая, музыкальная, многодетная; 

«Я» - ясная, языковедческая, яркая.  

 Учитель: Каждая семья - это своеобразный мир, в котором царят свои нормы и традиции, есть свои ценности. Не материальные ценности, а духовные. Это память о предках и их жизни, о грустных и радостных событиях в семье. К семейным ценностям можно отнести многое: фотоальбомы, старые письма и вещи, мебель, растения, посаженные ещё нашими бабушками, и дома, построенные нашими дедами. Семейные ценности - это прошедшее время, давно утёкшее в безвозвратность и живущее нашими мыслями, воспоминаниями о нём.  

    Прошлое, настоящее и будущее неразрывно связаны между собой. Каждая история семьи неразрывно связана с историей нашей Родины. Каждое поколение своим трудом старалось сделать будущее своей Родины лучше, счастливее.  

 Понятие семейные  традиции обычно вызывает у людей ассоциации со старинными родами, большими семьями, некими жестко установленными правилами и странными обычаями. На самом деле  семейные  традиции - это все то, чего люди придерживаются в кругу своей семьи, каких бы размеров она ни была (слайд3,4  - традиции). 
  Семья основана на традициях. Достаточно не соблюдать традиции, отталкивать их, насмехаться над ними, чтобы разрушить семью. Если в семье нет порядка, традиций, ситуацию не спасет даже любовь, которая может существовать и вне уз Гименея. 

 Рождение семьи сопровождается красивой традицией – бракосочетанием, ритуал очень символичен: невеста в белоснежном платье, молодоженам преподносят хлеб с солью, желают долгих лет счастья и т. д. – все это несет определенный смысл, олицетворяет чистоту, непорочность, начало новой жизни (слайд 5 - бракосочетание). 

 В наше время довольно часто нарушается такая традиция: молодые люди живут в «гражданском браке», что само по себе сложно назвать семьей, хотя многие могут возразить в ответ, что главное – была бы любовь. Но в действительности выходит так: сегодня все хорошо – живем вместе, если завтра будет плохо – разойдёмся без формальностей. В семье так не бывает: молодожены дают друг другу обещание верности и клянутся делить все радости и трудности поровну. Бракосочетание – это не просто «печать в паспорте». Заключение брачного союза – это особый ритуал, который оповещает общество о появлении новой семьи.  

 Кстати, «гражданские браки» были популярны в начале прошлого века, тогда их называли большевицкими семьями. Появление такой «пролетарской любви» привело к слому вековых традиций, при этом у людей стал ослабевать духовный иммунитет. Опасная эпидемия продолжается и в наше время в форме «свободной любви». Последствия «духа свободы» несложно предсказать… Жизнь в самообмане, одиночество… 

 Сами по себе семейные традиции могут символизировать здоровье – духовное и физическое. Традиционное – значит предсказуемое; следовательно, выполняются внутренние ожидания, то есть все благополучно. И чем более традиционна наша жизнь, тем меньше в ней стрессов – основных источников болезней. Семья, в которой соблюдаются определенные традиции – фактор здоровья и долголетия. По разным статистическим данным, люди, живущие в семье, реже болеют и имеют большую продолжительность жизни (слайд 6 – счастливые семьи). 

 Семейные ценности в виде традиций, передаваемых от поколения к поколению, в наше время, пожалуй, можно сравнить с антиквариатом: далеко не в каждой семье они 

сохранились, но если они есть, то, поверьте, ими сильно дорожат… Познакомьтесь с некоторыми из них: 

1. Семейные  трапезы (обеды, ужины) - замечательная традиция собираться всем вместе за одним столом для общения. Общаться можно на любые темы - обсуждать новости, события за день. Начало нового года – хороший повод завести  семейные  традиции, если их у вас еще нет (слайд 7). 

2. Если у вас заведено каждый день перед сном читать ребенку книги, а в воскресенье вы всей семьей выезжаете на природу, значит, вы храните и соблюдаете традиции вашей семьи (слайд 8). Они могут выражаться в обычаях, вещах, празднованиях памятных дат и во многом другом. 

3. Совместный досуг. Хорошим продолжением обеда будет совместный досуг. Например, можно поиграть в какую-нибудь настольную игру или отправиться на природу и активно провести  время  на свежем воздухе (слайд 8). 
4. Семейные  праздники. В каждой семье свои, особенные традиции празднования детских праздников. Но каждая из них окутана таинством любви, тепла и нежности  семейного  очага. Конечно же, это относится к празднованию дома, а не в новомодных кафе. Не бойтесь организовывать праздники у себя дома. Ведь только дома вы сможете поделиться с окружающими тем теплом и нежностью, которые живут в сердце каждого из нас, и научите своих детей не словами, а делами быть приветливыми, дружелюбными, гостеприимными и добрыми к окружающим. Создавайте свои  семейные  традиции празднования детских праздников и бережно храните их! А будут ли это сложные для исполнения домашние спектакли, особые праздничные блюда или «ваша»  семейная  песня, исполняемая за праздничным столом или в кругу друзей это не важно! Главное, чтобы через много-много лет ваш уже повзрослевший ребенок с радостью и затаённой грустью вспоминал эти праздники и мог вспомнить свой день рождения, и захотел бы в его собственной семье возродить традиции родительского дома. 

 Большинство семейных традиций похожи. Обычно это семейные сборы во время памятных годовщин или церковных праздников, только каждая семья по-своему соблюдает традиционные ритуалы: кто-то крайне строго, кто-то более вольно, но важно не это, главное, чтобы такие собрания сплачивали семью, приносили радость всем ее членам (слайд 9). 

5. Семейный  альбом,  семейная  родословная. Одним из проявлений возрождения традиций стало то, что сегодня многие семьи стараются выяснить свою родословную, больше узнать о предках: кто они были, чем занимались. Часто составленное  семейное  древо вешают в комнате для всеобщего обозрения. Вернулась мода на портреты предков, родителей, детей, вывешенные на стенах квартиры. Иногда по таким фото можно проследить историю семьи: свадебное фото, малыши в колыбели, в детском саду, в первом, а потом и в последнем классе - и снова свадебное фото. 

6. Зарубки на дверном косяке.  Время  летит очень быстро. Не успеют родители оглянуться, как их сегодняшний малыш  пойдет в институт. Чтобы наглядно показать малышу процесс его взросления, можно ежегодно отмечать зарубками рост ребенка на дверном косяке. Прекрасно, если вы сохраните на память детские рисунки, поделки. Можно в конце каждого года делать всей семьей «капсулу  времени ». Пусть каждый член семьи положит в пустую пластиковую коробку какую-то вещь (или несколько вещей), которые связаны у него с уходящим годом. Храните капсулы в дальнем углу, где их никто не найдет, а через 10 или 20 лет достаньте...  

Вопросы для обсуждения (обмен мнениями): 
1. Современное общество пропагандирует свободу во всем: в отношениях, в любви… «Биполярные семьи», когда единственное, что объединяет супругов, – это совместное воспитание детей, становится символом «успешности» и «современности». Но так ли безопасны такие «эксперименты»? Все новации «подрывают» прежние устои. Что произойдет, если исчезнут семейные традиции, которые формировались сотни лет? 

2. Какие традиции и обычаи есть сейчас и какие могут прижиться в вашей семье в будущем?  Аргументируйте свои выводы. 

Учитель: В заключение отмечу, что, формируя  семейные  традиции, не забывайте о чувстве меры: чрезмерно строгие правила, по которым живет семья, не оставляя детям никакой «свободы маневра», перенапрягают детскую психику.  
 Семейные традиции и обычаи являются символом чего-то вечного, дают ощущение близости и сплоченности всех членов семьи. Не забывайте главного: то, как сложится жизнь вашего ребенка, во многом зависит от того, как вы ему её преподнесёте. Если вы сможете донести до него все прекрасное, что есть в этом мире, он попробует перенести это и в свою семью. 

Да будет уютно и светло в Вашем доме! 
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